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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Cemal Bozoglu BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 18.03.2024

Entwicklung der rassistisch, antisemitisch, homophob und misogyn motivier-
ten Hasskriminalitat 2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2023 in Bay-
ern im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ registriert (bitte sortiert nach
Datum, Ort, Straftatbestand und PMK-Bereich aufschlisseln)? 4

1.2 Wie viele politisch motivierte Gewalttaten wurden im Jahr 2023 in
Bayern im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ registriert (bitte sortiert nach
Datum, Ort, Straftatbestand, PMK-Bereich sowie unter Angabe einer
kurzen Sachverhaltsdarstellung aufschlisseln)? 4

1.3  Wie hat sich die Zahl der politisch motivierten Straf- und Gewalttaten
im Bereich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen funf Jahren ent-
wickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschliisseln)? 4

21  Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 rassistisch, auslander- oder ,fremdenfeindlich’
motiviert (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf-
und Gewalttatbestédnden aufschlisseln)? 5

2.2 Wie hat sich die Zahl der rassistisch, fremden- oder auslanderfeind-
lich motivierten Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminali-
tat’ in den vergangenen finf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Be-
reichen sowie Straftatbestanden aufschliisseln)? 5

2.3 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 antisemitisch motiviert (bitte sortiert nach Datum,
Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestédnden aufschlisseln)?

..................................................................................................................................................... S
3.1 Wie hat sich die Zahl der antisemitisch motivierten Straf- und Gewalt-

taten im Bereich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen funf Jahren

entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbestdénden auf-

SCRIUSSEIN)? e 6

3.2 Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 homo- oder transphob motiviert oder richteten
sich gegen Personen aufgrund von deren geschlechtlicher und se-
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xueller Orientierung (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich
sowie Straf- und Gewalttatbestanden aufschliisseln)?

Wie hat sich die Zahl der homo- oder transphob motivierten oder gegen
die sexuelle Orientierung gerichteten Straf- und Gewalttaten im Be-
reich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen funf Jahren entwickelt
(bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbestanden aufschlisseln)?

Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 sexistisch oder misogyn motiviert und richteten
sich aus diesen Griinden gezielt gegen Frauen (bitte sortiert nach
Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden auf-
schlisseln)?

Wie hat sich die Zahl der sexistisch oder misogyn motivierten Straf-
und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat' in den vergangenen
funf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbe-
stédnden aufschliisseln)?

Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
richteten sich im Jahr 2023 gegen politische Gegner (bitte sortiert
nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden
aufschlusseln)?

Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat' ste-
hen im Jahr 2023 in Zusammenhang mit den neuen rechtsoffenen
Protestbewegungen aus dem Milieu der Corona-Leugnerinnen und
Coronaleugnern, Querdenkerinnen und Querdenkern und Ver-
schworungsideologinnen Verschworungsideologen (bitte sortiert nach
Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden auf-
schlisseln)?

Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
werden im Jahr 2023 dem Spektrum der Reichsbirgerinnen und
Reichsbirgern bzw. Selbstverwalterinnen und Selbstverwaltern zu-
geordnet (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf-
und Gewalttatbestanden aufschlisseln)?

Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
richteten sich im Jahr 2023 gezielt gegen Journalistinnen und Jour-
nalisten oder Medienvertreterinnen und Medienvertretern (bitte sortiert
nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden
aufschlusseln)?

Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
wurden im Jahr 2023 mit dem Tatmittel Internet vertbt (bitte nach
PMK-Bereichen und Straftatbestanden aufschlisseln)?

In wie vielen Fallen von ,Hasskriminalitat’ im Jahr 2023 konnten die
Taterinnen und Tater ermittelt werden (bitte sortiert nach Tatzeit, Tat-
ort, Straftatbestand, Zahl der Taterinnen und Tater und PMK-Berei-
chen auflisten)?
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In wie vielen Fallen mit bekannten Tatverdachtigen im Bereich der
,Hasskriminalitat' kam es im Jahr 2023 zu einer Anklageerhebung und
zu einer Verurteilung der Taterinnen und Tater (Bitte einzeln auf-
schlusseln nach Tatzeit, Tatort, Straftatbestand, Zahl der Taterinnen
und Tater, zustandiger Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen und Ver-
fahrensstand)?

Wie hat sich die Zahl der registrierten politisch motivierten Bedrohungen
bzw. Morddrohungen in den vergangenen funf Jahren entwickelt (bitte
nach PMK-Bereichen aufschliusseln)?

Wie hat sich die Zahl der nach §130 StGB als ,Volksverhetzung’ ein-
gestuften Delikte im Bereich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen
funf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschlisseln)?

Wie hat sich die Zahl der registrierten politisch motivierten Beleidigungen
nach §185 StGB im Bereich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen
funf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschliisseln)?

Wie viele Falle von (schwerer) Kdérperverletzung, (versuchtem) Tot-
schlag oder (versuchtem) Mord wurden in Bayern im Jahr 2023 im
Bereich der ,Hasskriminalitat' registriert (bitte sortiert nach Tatzeit,
Tatort, Straftatbestand, PMK-Bereich, Sachverhalt, Zahl der Taterin-
nen und Tater, zustandiger Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen und
Verfahrensstand aufschliusseln)?

Wie hat sich die Zahl der als (schwere) Korperverletzung, Totschlag
oder Mord eingestuften Delikte im Bereich der ,Hasskriminalitat® in
den vergangenen funf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen
und Straftatbestanden aufschliisseln)?

Wie viele Falle der Vorbereitung einer schweren staatsgefahrdenden
Gewalttat nach § 89a StGB wurden in den letzten funf Jahren in Bay-
ern im Bereich der Hasskriminalitat registriert (bitte nach Tattag, Tat-
ort, PMK-Bereich, Zahl der Tater, Sachverhalt, zustandiger Staats-
anwaltschaft, Aktenzeichen und Verfahrensstand aufschlisseln)?

Hinweise des Landtagsamts
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12
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15
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 20.04.2024

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Bayerischen Landeskriminalamts (BLKA)
beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen
Politisch Motivierter Kriminalitat (KPMD-PMK).

11  Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2023 in Bay-
ern im Bereich der ,Hasskriminalitat registriert (bitte sortiert nach
Datum, Ort, Straftatbestand und PMK-Bereich aufschliisseln)?

1.2 Wie viele politisch motivierte Gewalttaten wurden im Jahr 2023 in
Bayern im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ registriert (bitte sortiert
nach Datum, Ort, Straftatbestand, PMK-Bereich sowie unter Angabe
einer kurzen Sachverhaltsdarstellung aufschliisseln)?

Die Fragen 1.1 bis 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Flr das Tatjahr 2023 wurden 1867 Straftaten mit dem Themenfeld ,Hasskriminalitat*
erfasst. Bei 168 Taten handelt es sich dabei um Delikte der politisch motivierten Ge-
waltkriminalitat.

Es wird auf die beigefiigte Anlage 1" verwiesen.

1.3 Wie hat sich die Zahl der politisch motivierten Straf- und Gewalttaten
im Bereich der ,Hasskriminalitiat‘ in den vergangenen fiinf Jahren
entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschliisseln)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der nachfolgenden Ta-
belle enthommen werden.

2019 2020 2021 2022 2023

Politisch Motivierte Kriminalitadt -auslandische 18 21 10 17 117
Ideologie-
Politisch Motivierte Gewaltkriminalitat 4 7 0 1 15
Politisch Motivierte Kriminalitat 14 14 10 16 102
Politisch Motivierte Kriminalitat -links- 8 7 12 28 24
Politisch Motivierte Gewaltkriminalitat 0 1 1 0 0
Politisch Motivierte Kriminalitat 8 6 10 28 24
Terrorismus 0 0 1 0 0
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 916 1.189 1.078 960 1.283
1 Aufgrund des Umfanges wurden die Anlagen 1-17 unter dem Link https://www.bayern.landtag.de/

www/ElanTextAblage_ WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
zusammengefasst.
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2019 2020 2021 2022 2023

Politisch Motivierte Gewaltkriminalitat 61 91 75 94 121

Politisch Motivierte Kriminalitat 855 1098 1000 866 1162

Terrorismus 0 0 3 0 0
Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideo- 24 23 26 13 154
logie-

Politisch Motivierte Gewaltkriminalitat 8 3 5 3 9

Politisch Motivierte Kriminalitat 15 17 21 10 144

Terrorismus 1 3 0 0 1
Politisch Motivierte Kriminalitdt -sonstige Zuord- 50 88 99 168 289
nung-

Politisch Motivierte Gewaltkriminalitat 9 2 13 17 23

Politisch Motivierte Kriminalitat 41 86 86 151 266
Gesamtergebnis 1.016 1.328 1.225 1.186 1.867

21 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 rassistisch, auslander- oder ,fremdenfeindlich’
motiviert (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf-
und Gewalttatbestanden aufschliisseln)?

Es wurden insgesamt 1.682 Straftaten im Sinne der Fragestellung recherchiert.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kédnnen der beigefiuigten
Anlage 2 entnommen werden.

2.2 Wie hat sich die Zahl der rassistisch, fremden- oder auslanderfeindlich
motivierten Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen
sowie Straftatbestanden aufschliisseln)?

Es wurde im Sinne der Fragestellung die nachfolgende Gesamtanzahl an Delikten
recherchiert:

2019: 990
2020: 1.288
2021: 689
2022:1.073
2023: 1.682

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kédnnen der beigefluigten
Anlage 3 entnommen werden.

2.3  Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’ waren
im Jahr 2023 antisemitisch motiviert (bitte sortiert nach Datum, Ort,
PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 589 antisemitische Straftaten im KPMD-
PMK erfasst.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
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Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefiigten Anlage 4
entnommen werden.

3.1  Wie hat sich die Zahl der antisemitisch motivierten Straf- und Ge-
walttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ in den vergangenen fiinf
Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbestianden
aufschliisseln)?

Es wurde im Sinne der Fragestellung die nachfolgende Gesamtanzahl an Delikten
recherchiert:

2019: 310
2020: 353
2021: 510
2022: 358
2023: 589

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigeflgten Anlage 5
entnommen werden.

3.2 Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminali-
tat‘ waren im Jahr 2023 homo- oder transphob motiviert oder richte-
ten sich gegen Personen aufgrund von deren geschlechtlicher und
sexueller Orientierung (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich
sowie Straf- und Gewalttatbestinden aufschliisseln)?

Eine Recherche nach dem Themenfeld ,,Hasskriminalitat® und dem Unterthemenfeld
»oexuelle Orientierung® fuhrte zu 156 Delikten.

Eine Recherche nach dem Themenfeld ,Hasskriminalitat* und dem Unterthemenfeld
~.geschlechtsbezogene Diversitat” fihrte zu 118 Delikten.

Eine Recherche nach dem Themenfeld ,Hasskriminalitat” und den Unterthemenfeldern
.sexuelle Orientierung“ und ,geschlechtsbezogene Diversitat® ergab 84 Delikte.

Aufgrund der mehrdimensionalen Bewertungsmdglichkeiten im KPMD-PMK ist es
moglich, dass bei einer Straftat sowohl das Unterthemenfeld ,Sexuelle Orientierung*
als auch das Unterthemenfeld ,Geschlechtsbezogene Diversitat im Rahmen der indi-
viduellen Einzelfallprifung vergeben wird. Insofern durfen die Fallzahlen nicht addiert
oder den Gesamtfallzahlen anderweitig gegengerechnet werden.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigefligten Anlage 6
entnommen werden.

3.3 Wie hat sich die Zahl der homo- oder transphob motivierten oder
gegen die sexuelle Orientierung gerichteten Straf- und Gewalttaten
im Bereich der ,Hasskriminalitat’ in den vergangenen funf Jahren
entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbestianden auf-
schliusseln)?

Bis zum Tatjahr 2019 konnten diesbeziigliche Recherchen nur mittels Heranziehung
des Unterthemenfeldes ,Sexuelle Orientierung” durchgefuhrt werden.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
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Ab dem Tatjahr 2020 wurde erganzend das Unterthemenfeld ,Geschlecht/Sexuelle
Identitat” eingefiihrt, welches ab 2022 von den Themenfeldern ,,Geschlechtsbezo-
gene Diversitat®, ,Frauenfeindlich“ und ,Mannerfeindlich* abgeldst wurden.

Entsprechend wurde im Sinne der Fragestellung die nachfolgende Gesamtanzahl an
Delikten recherchiert:

2019: 29
2020: 48
2021: 88
2022: 96
2023: 190

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefligten Anlage 7
entnommen werden.

41 Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
waren im Jahr 2023 sexistisch oder misogyn motiviert und richteten
sich aus diesen Griinden gezielt gegen Frauen (bitte sortiert nach
Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestanden auf-
schliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 23 frauenfeindliche Straftaten im KPMD-
PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefligten Anlage 8
entnommen werden.

4.2 Wie hat sich die Zahl der sexistisch oder misogyn motivierten Straf-
und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ in den vergangenen
fiinf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen sowie Straftatbe-
standen aufschliisseln)?

Das Unterthemenfeld ,Frauenfeindlich® wurde im Jahr 2022 eingefiihrt. Entsprechend
kann die Recherche im Sinne der Fragestellung fiir die Jahre 2022 bis 2023 der bei-
gefligten Anlage 9 entnommen werden.

Darlber hinaus wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 4. Juli 2022 auf die
Schriftliche Anfrage vom Abgeordneten Cemal Bozoglu vom 7. Februar 2022 betreffend
Entwicklung der rassistisch, antisemitisch, homophob und misogyn motivierten Hass-
kriminalitadt 2021 zur Frage 2.3, Landtagsdrucksache 18/21880, verwiesen.

4.3 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
richteten sich im Jahr 2023 gegen politische Gegner (bitte sortiert
nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestidnden
aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 329 Straftaten im Sinne der Fragestellung
im KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigefiigten Anlage 10
entnommen werden.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
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5.1 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat*
stehen im Jahr 2023 in Zusammenhang mit den neuen rechtsoffenen
Protestbewegungen aus dem Milieu der Corona-Leugnerinnen
und Coronaleugnern, Querdenkerinnen und Querdenkern und Ver-
schworungsideologinnen Verschworungsideologen (bitte sortiert
nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestidnden
aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 7 Straftaten im Sinne der Fragestellung im
KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigefligten Anlage 11
entnommen werden.

5.2 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat*
werden im Jahr 2023 dem Spektrum der Reichsbiirgerinnen und
Reichsbiirgern bzw. Selbstverwalterinnen und Selbstverwaltern zu-
geordnet (bitte sortiert nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf-
und Gewalttatbestanden aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 16 Straftaten im Sinne der Fragestellung
im KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigefiigten Anlage 12
entnommen werden.

5.3 Wie viele Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
richteten sich im Jahr 2023 gezielt gegen Journalistinnen und Journa-
listen oder Medienvertreterinnen und Medienvertretern (bitte sortiert
nach Datum, Ort, PMK-Bereich sowie Straf- und Gewalttatbestinden
aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 4 Straftaten im Sinne der Fragestellung im
KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigeflgten Anlage 13
entnommen werden.

6.1 Wie viele der Straf- und Gewalttaten im Bereich der ,Hasskriminalitat’
wurden im Jahr 2023 mit dem Tatmittel Internet veriibt (bitte nach
PMK-Bereichen und Straftatbestinden aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 693 Straftaten im Sinne der Fragestellung
im KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefligten Anlage 14
entnommen werden.

6.2 In wie vielen Fallen von ,Hasskriminalitat‘ im Jahr 2023 konnten die
Taterinnen und Tater ermittelt werden (bitte sortiert nach Tatzeit,
Tatort, Straftatbestand, Zahl der Taterinnen und Tater und PMK-Be-
reichen auflisten)?


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0001962-Anlage.pdf
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Im Sinne der Fragestellung konnten 1.271 Falle mit bekanntem Tater recherchiert wer-
den. Insgesamt ergaben sich hierbei 1.372 ermittelte Tatverdachtige.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefiigten Anlage 15
entnommen werden.

6.3 In wie vielen Fallen mit bekannten Tatverdachtigen im Bereich der
,Hasskriminalitdt‘ kam es im Jahr 2023 zu einer Anklageerhebung
und zu einer Verurteilung der Taterinnen und Tater (Bitte einzeln auf-
schliisseln nach Tatzeit, Tatort, Straftatbestand, Zahl der Taterinnen
und Tater, zustandiger Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen und Ver-
fahrensstand)?

Aufgrund der Vielzahl der erfassten Falle (s. Antwort zu Frage 6.2) muss die Fest-
stellung des jeweiligen Verfahrensstands unterbleiben. Die Beauskunftung der Frage
wirde insofern aufgrund der Notwendigkeit handischer Recherchen bei den fir den
Tatort zustandigen Staatsanwaltschaften und den korrespondierenden Generalstaats-
anwaltschaften zu einem erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen
Aufwand fuhren. Der Geschaftsbetrieb der betroffenen Staatsanwaltschaften, deren
originare Aufgabe die Strafverfolgung ist, ware in einem nicht mehr zumutbaren Malle
beeintrachtigt.

71  Wie hat sich die Zahl der registrierten politisch motivierten Be-
drohungen bzw. Morddrohungen in den vergangenen fiinf Jahren
entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschliisseln)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der nachfolgenden Ta-
belle entnommen werden.

Politisch Motivierte Kriminalitit -auslandische Ideologie- 2
Politisch Motivierte Kriminalitét -links- 1"
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 30
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 50
Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie- 4
Gesamtergebnis 97
Politisch Motivierte Kriminalitit -auslandische Ideologie- 6
Politisch Motivierte Kriminalitat -links- 16
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 80
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 55
Politisch Motivierte Kriminalitét -religiése Ideologie- 10
Gesamtergebnis 167
Politisch Motivierte Kriminalitit -auslandische Ideologie- 4
Politisch Motivierte Kriminalitét -links- 1"
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 160

Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts- 49
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§ 241 StGB - Tatjahr 2019

Anzahl

Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

5

Gesamtergebnis
§ 241 StGB - Tatjahr 2022

Politisch Motivierte Kriminalitét -auslandische Ideologie-

229
Anzahl

Politisch Motivierte Kriminalitat -links-

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

121

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

33

Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

5

Gesamtergebnis
§ 241 StGB - Tatjahr 2023

Politisch Motivierte Kriminalitét -auslandische Ideologie-

180
Anzahl
26

Politisch Motivierte Kriminalitit -links-

5

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

53

Politisch Motivierte Kriminalitit -religiose Ideologie-

17

Politisch Motivierte Kriminalitédt -sonstige Zuordnung-

89

Gesamtergebnis

190

7.2 Wie hat sich die Zahl der nach §130 StGB als ,Volksverhetzung‘ ein-
gestuften Delikte im Bereich der ,Hasskriminalitat‘ in den vergangenen
funf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen aufschliisseln)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der nachfolgenden Ta-

belle entnommen werden.

Tatjahr 2019 - Hasskriminalitat

Politisch Motivierte Kriminalitét -auslandische Ideologie-

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

473

Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

Gesamtergebnis
Tatjahr 2020 - Hasskriminalitat

Politisch Motivierte Kriminalitit -ausldandische Ideologie-

487

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

25

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

636

Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

Gesamtergebnis
Tatjahr 2021- Hasskriminalitat

Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie-

670

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

30

Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts-

651

Politisch Motivierte Kriminalitét -religiose Ideologie-

Gesamtergebnis

691
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Tatjahr 2022 - Hasskriminalitat

Politisch Motivierte Kriminalitit -ausléandische Ideologie-

Politisch Motivierte Kriminalitat -links-

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

63

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

448

Politisch Motivierte Kriminalitdt -religiose Ideologie-

Gesamtergebnis
Tatjahr 2023 - Hasskriminalitat

Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie-

522

40

Politisch Motivierte Kriminalitit -links-

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

662

Politisch Motivierte Kriminalitét -religiése Ideologie-

49

Politisch Motivierte Kriminalitédt -sonstige Zuordnung-

73

Gesamtergebnis

827

7.3 Wie hat sich die Zahl der registrierten politisch motivierten Be-
leidigungen nach §185 StGB im Bereich der ,Hasskriminalitat in
den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen

aufschliisseln)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der nachfolgenden Ta-

belle entnommen werden.

Tatjahr 2019 - Hasskriminalitdt - § 185 StGB

Anzahl

Politisch Motivierte Kriminalitét -auslandische Ideologie-

5

Politisch Motivierte Kriminalitat -links-

1

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

8

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

109

Politisch Motivierte Kriminalitit -religiose Ideologie-

5

Gesamtergebnis
Tatjahr 2020 - Hasskriminalitat - § 185 StGB

Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie-

128
Anzahl
5

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

33

Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts-

220

Politisch Motivierte Kriminalitit -religiése Ideologie-

Gesamtergebnis
Tatjahr 2021 - Hasskriminalitat - § 185 StGB

Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen-

259
Anzahl

Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts-

Politisch Motivierte Kriminalitét -religiose Ideologie-

Gesamtergebnis

Tatjahr 2022 - Hasskriminalitat - § 185 StGB

Politisch Motivierte Kriminalitit -ausléandische Ideologie-
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Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 28
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 202
Gesamtergebnis 235
Tatjahr 2023 - Hasskriminalitat - § 185 StGB Anzahl
Politisch Motivierte Kriminalitidt -auslandische Ideologie- 20
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 185
Politisch Motivierte Kriminalitit -religiése Ideologie- 8
Politisch Motivierte Kriminalitédt -sonstige Zuordnung- 63
Gesamtergebnis 276

8.1 Wie viele Falle von (schwerer) Koérperverletzung, (versuchtem) Tot-
schlag oder (versuchtem) Mord wurden in Bayern im Jahr 2023 im
Bereich der ,Hasskriminalitat‘ registriert (bitte sortiert nach Tatzeit,
Tatort, Straftatbestand, PMK-Bereich, Sachverhalt, Zahl der Taterin-
nen und Tater, zustandiger Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen und
Verfahrensstand aufschliisseln)?

Im Jahr 2023 wurden insgesamt in Bayern 151 Straftaten im Sinne der Fragestellung
KPMD-PMK erfasst.

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der beigefiigten Anlage 16
entnommen werden.

Dariliber hinaus wird auf die Beantwortung der Frage 6.3 verwiesen.

8.2 Wie hat sich die Zahl der als (schwere) Kérperverletzung, Totschlag
oder Mord eingestuften Delikte im Bereich der ,Hasskriminalitat in
den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (bitte nach PMK-Bereichen
und Straftatbestéanden aufschliisseln)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kénnen der nachfolgenden Ta-
belle enthommen werden.

Tatjahr 2019 - Hasskriminalitat - Kérperverletzungs- u. Tétungsdelikte

Gefahrliche Korperverletzung 22
Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie- 1
Politisch Motivierte Kriminalitét -nicht zuzuordnen- 5
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 13
Politisch Motivierte Kriminalitéit -religiése Ideologie- 3

Korperverletzung 48
Politisch Motivierte Kriminalitét -auslandische Ideologie- 3
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 2
Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts- 39
Politisch Motivierte Kriminalitit -religiése Ideologie- 4

Mord
Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts- 1
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Gesamtergebnis 71

Tatjahr 2020 - Hasskriminalitat - Korperverletzungs- u. Totungsdelikte

Gefdhrliche Korperverletzung 24
Politisch Motivierte Kriminalitét -nicht zuzuordnen- 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 23

Korperverletzung 67
Politisch Motivierte Kriminalitit -ausléandische Ideologie- 6
Politisch Motivierte Kriminalitét -nicht zuzuordnen- 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 58
Politisch Motivierte Kriminalitét -religiése Ideologie- 2

Mord 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie- 1

Schwere Korperverletzung 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 1

Gesamtergebnis 93

Tatjahr 2021 - Hasskriminalitat - Kérperverletzungs- u. Totungsdelikte Anzahl
Gefahrliche Kérperverletzung 26
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 25
Korperverletzung 58
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 9
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 45
Politisch Motivierte Kriminalitit -religiose Ideologie- 4
Mord
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 1
Politisch Motivierte Kriminalitéit -religiése Ideologie- 1
Gesamtergebnis 86

Tatjahr 2022 - Hasskriminalitat - Korperverletzungs- u. Totungsdelikte

Gefahrliche Kérperverletzung 37
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 5
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 31
Politisch Motivierte Kriminalitéit -religiése Ideologie- 1

Koérperverletzung 68
Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie- 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 1"
Politisch Motivierte Kriminalitét -rechts- 54
Politisch Motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie- 2

Mord 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 1

Gesamtergebnis 106

Tatjahr 2023 - Hasskriminalitat - Korperverletzungs- u. Tétungsdelikte Anzahl
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Korperverletzung 149
Politisch Motivierte Kriminalitit -auslandische Ideologie- 13
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 108
Politisch Motivierte Kriminalitit -religiose Ideologie- 8
Politisch Motivierte Kriminalitédt -sonstige Zuordnung- 20

Tétungsdelikte 2
Politisch Motivierte Kriminalitédt -auslandische Ideologie- 1
Politisch Motivierte Kriminalitat -rechts- 1

Gesamtergebnis 151

8.3 Wie viele Félle der Vorbereitung einer schweren staatsgefahrdenden
Gewalttat nach § 89a StGB wurden in den letzten fiinf Jahren in Bayern
im Bereich der Hasskriminalitét registriert (bitte nach Tattag, Tatort,
PMK-Bereich, Zahl der Tater, Sachverhalt, zustandiger Staatsanwalt-
schaft, Aktenzeichen und Verfahrensstand aufschliisseln)?

Es wurden im Sinne der Fragestellung nachfolgende Delikte recherchiert:

2019:1
2020: 2
2021: 4
2022: 0
2023: 0

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung kdnnen der beigefligten Anlage 17
entnommen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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